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1 متحرکی از مبدأ  شروع به حرکت کرده و به مقصد  می رسد. در این صورت
نسبت مسافت پیموده شده به جابه جایی متحرك کدام است؟

پاسخ:
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 مسافت طی شده 

 مسافت طی شده

                  جابه جایی                جابه جایی
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2 متحرکی براي رسیدن از نقطۀ  تا  مسیري مطابق شکل روبه رو را طی می کند.
نسبت مسافت به جابه جایی متحرك کدام گزینه است؟

پاسخ:
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3 دانش آموزي براي رسیدن از خانه به مدرسه، ابتدا  متر به سمت شمال، سپس 

 متر به سمت شرق و در پایان  متر به سمت جنوب حرکت می کند. اندازه ي جابه 
جایی این دانش آموز در کل حرکت چند متر است؟

200

80140

420220110100

1



/

طبق تعریف، بردار جابه جایی، برداري است که مکان ابتدایی متحرك را به مکان نهایی آن پاسخ:

متصل می کند. بنابراین با توجه به شکل مقابل، داریم: 
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4 براي کدام یک از حرکت هاي زیر، اندازه ي جابه جایی و مسافت طی شده ي متحرك
همواره با هم برابر هستند؟

اتومبیلی که در اتوبان تهران - قم، از تهران به سمت قم حرکت می کند.

دیسکی که توسط یک ورزشکار پرتاب می شود.

شخصی که فاصله ي مستقیم بین دو ساختمان را بدون تغییر جهت طی می کند.

گلوله اي که در راستاي قائم از سطح زمین به طرف بالا پرتاب شده و به سطح زمین باز می گردد.

» متحرك در مسیري مستقیم و بدون تغییر جهت حرکت می کند. پس تنها در گزینه ي « پاسخ:

جابه جایی و مسافت طی شده اش با هم برابر هستند. 
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5  مقدار جابه جایی و مسافت طی شده در شکل مقابل به ترتیب از
راست به چپ کدام است؟

 و  و 

 و  و 

طبق رابطۀ فیثاغورس:  پاسخ:

 جابه جایی

جابه جایی 

 : مسافت طی شده

مسافت  

515512

315415

= +(AE)2 (AD)2 (DE)2

= + = 16 + 9 = 25 ⇒ AE = 5(AE)2 42 32

AB + BC + CD + DE

= 4 + 4 + 4 + 3 = 15
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6 در شکل زیر مسافت طی شده و جابه جایی بین نقاط  و  چقدر است؟ (به
ترتیب از راست به چپ)

پاسخ:

 قطر  محیط دایره  مسافت طی شده

 مسافت طی شده 

 مسافت طی شده 

 جابه جایی 
جابه جایی
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7 متحرکی مطابق شکل از  به  و سپس از  به  می رود. اگر 

 باشد، در این صورت در حرکت از  به  نسبت مسافت طی
شده به جابه جایی برابر است با:

پاسخ:
A
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 مسافت طی شده

   در مثلت قائم الزاویه

 نسبت مسافت طی شده به جابه جایی
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8 مطابق شکل زیر، متحرکی از نقطه ي  شروع به حرکت می کند و ابتدا  به

سمت شرق، سپس  به سمت شمال و در نهایت  به طرف جنوب غربی رفته و به

نقطه ي  می رسد. نسبت مسافت طی شده توسط متحرك به اندازه ي جابه جایی آن در
طول این حرکت، کدام است؟

پاسخ:

 مسافت طی شده توسط متحرك برابر است با: 

، ابتدا با استفاده از قضیه ي فیثاغورس براي محاسبه ي بزرگی جابه جایی یعنی طول بردار  

Oطول پاره خط   را محاسبه می کنیم:

5 M
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7 M

جاییجابھ

 

 در نتیجه بزرگی جابه جایی متحرك یعنی اندازه ي بردار 
  برابر است با: 
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9 مطابق شکل زیر، جسمی روي مسیر دایره اي به شعاع  متر در حال حرکت است و

از نقطه ي   به نقطۀ  می رود. مسافت طی شده و اندازة جابه جایی جسم به ترتیب از

، قطر دایره است.) راست به چپ بر حسب متر کدام است؟ (خط 

تنها در گزینۀ  متحرك در مسیري مستقیم و بدون تغییر جهت حرکت می کند. پس جابه جایی پاسخ:

و مسافت طی شده اش با هم برابر هستند.

3

AB

AB

3π, 66, 3π3, 6π6π, 3

3

= = πR = π × 3 = 3π(m) ⇒ = 2R = 2 × 3 = 6mمسافت پیموده شده نصف محیط دایره جابھ جایی
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10 گلوله اي را از ارتفاع مشخص رها می کنیم. این گلوله در هر برخورد به اندازة نصف
مسیر پایین آمدن، بالا می آید. اگر گلوله حداکثر دو بار با زمین برخورد کند، نسبت
جابه جایی به مسافت طی شده در این حرکت چه قدر خواهد بود؟ (فرض کنیم پایان مسیر،

حداکثر ارتفاع در آخرین بازگشت از زمین باشد و گلوله جابه جایی افقی نداشته باشد.)

اگر ارتفاع اولیۀ گلوله را  فرض کنیم داریم:  پاسخ:
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4x

= 4x + 2x + 2x + x = 9xمسافت طی شده

= 4x − x = 3xجابھ جایی

= نسبت مورد نظر=
3x

9x

1
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11 گلوله اي را از ارتفاع مشخصی رها می کنیم. این گلوله در هر برخورد با زمین به

اندازة نیمی از مسیر پایین آمدن بالا می آید. اگر فرض کنیم آزمایش  شامل یکبار

برخورد و آزمایش  شامل سه بار برخورد گلوله با زمین باشد، نسبت جابه جایی به

مسافت طی شده توسط گلوله در آزمایش  نسبت به آزمایش  چه تغییري کرده
است؟ (فرض کنیم پایان مسیر، حداکثر ارتفاع در آخرین برگشت از زمین باشد.)

افزایش یافته است. 

کاهش یافته است. 

تغییر نکرده است. 

با توجه به شرایط آزمایش ها، هر سه مورد امکان پذیر است. 

اگر فرض کنیم گلوله پس  از برخورد با زمین به صورت زیر در بیاید داریم: پاسخ:
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x

یک بار برخورد

x
xx

x x
x

x

آزمایش  :  

  

  

 آزمایش  :  

  

  

 می توان اثبات کرد که پس از هر چند بار برخورد گلوله با زمین (که با شرایط ذکر شده در صورت سؤال) نسبت

موردنظر  است. پس نسبت موردنظر تغییري نکرده است. 

A

= 8x + 4x = 12xمسافت طی شده

= 4xجابھ جایی

⇒ = نسبت موردنظر=
4x

12x

1
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B

= 8x + 4x + 4x + 2x + 2x + x = 21xمسافت طی شده

= 7xجابھ جایی

⇒ = نسبت موردنظر=
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21x
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12 کدامیک از گزینه هاي زیر درست است؟
مسافت طی شده همواره از جابه جایی بزرگ تر است. 

مسافت طی شده همواره با جابه جایی برابر است. 

مسافت طی شده همواره بزرگ تر یا مساوي جابه جایی است.

مسافت طی شده همواره از جابه جایی کوچک تر است.

اگر مسیر حرکت از نقطۀ شروع به نقطۀ پایان، روي یک مسیر مستقیم و حرکت بدون تغییر پاسخ:
جهت باشد، اندازة بردار جابه جایی (یا همان جابه جایی) با مسافت طی شده، برابر است. در غیر این صورت از آنجائی که
کوتاه ترین فاصله بین دو نقطه، پاره خط واصل آن نقاط است، مسافت طی شده بزرگ تر از جابه جایی خواهد بود. در

» درست است.  3نتیجه گزینۀ «
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13 جسمی در مسیري مستقیم از غرب به شرق حرکت می کند و هنگامی که به انتهاي
مسیر می رسد، روي همان مسیر برمی گردد و قبل از رسیدن به نقطۀ آغاز حرکت، در
نقطه اي می ایستد. اگر در این حرکت نسبت مسافت طی شده به اندازة بردار جابه جایی

برابر  باشد، در این صورت مسافتی که جسم در مسیر برگشت طی می کند چند برابر
مسافتی است که در مسیر رفت طی کرده است؟

اگر طول مسیر رفت را  و طول مسیر برگشت را  در نظر بگیریم، داریم:  پاسخ:
 

  مسافت طی شده 

  جابه جایی 
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xy

= x + y

= x − y

⇒ = 3 ⇒ x + y = 3x − 3y
x + y

x − y
⇒ 2x = 4y ⇒ =

y

x

1
2

 

مبدا حرکت
ء

مقصد حرکت

14  مطابق شکل زیر، متحرکی  مسیر دایره اي را پیموده است. بردار

جابه جایی این متحرك براساس شکل زیر کدام است؟
            

بردار جابه جایی، برداري است که نقطۀ ابتدایی مسیر را به نقطۀ انتهایی آن وصل می کند. در این پاسخ:

» بردار جابه جایی حرکت را به درستی نشان می دهد. مسیر، گزینۀ «

3
4

2

15 متحرکی قسمتی از مسیر دایره اي شکل را به گونه اي می پیماید که درست در نقطه
مقابل شروع حرکت خود قرار می گیرد. در این حالت مسافت پیموده شده توسط متحرك

برابر با ..................  و جابه جایی آن برابر با .................. است؟
محیط دایره – قطر دایره محیط نیم دایره – قطر دایره

محیط دایره – شعاع دایره محیط نیم دایره – شعاع دایره

پاسخ:

 طبق تعریف، مسافت پیموده شده برابر است با تمام مسیري که متحرك از مبدأ پیموده تا به
مقصد برسد، ولی جابه جایی به فاصلۀ مستقیم بین مبدأ تا مقصود می گویند.

مسافت

جاییجابھ
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16 متحرکی مطابق نمودار زیر، مسیر  را طی می کند. در این حرکت، اندازة
جابه جایی و مسافت طی شده توسط متحرك به ترتیب از راست به چپ چند متر است؟

(هر قسمت از محور مختصات معادل  متر است.)

مسافت طی شده توسط متحرك مجموع مسافت هاي  و  است. بنابراین داریم:  پاسخ:

  

  

 اندازة جابه جایی این متحرك در این مسیر برابر است با اندازة برداري که نقطۀ  را به  وصل می کند. 

mx ( (

my ( (

A

B

C

r

ABC

1

+ ، 25
−−

√ 10
−−

√+ ، 55
−−

√ 10
−−

√

، 510
−−

√، 210
−−

√

ABBC

AB = = m+12 22
− −−−−−

√ 5
−−

√

BC = = m+12 32
− −−−−−

√ 10
−−

√

= + mکل مسافت طی شده 5
−−

√ 10
−−

√

AC

r = = = = 5mاندازۀ +x2 y2
− −−−−−

√ (1 + 3 + (2 + 1)2 )2
− −−−−−−−−−−−−−−

√ +32 42
− −−−−−

√

AB
˚˚

 

17 متحرکی مطابق شکل زیر، روي یک مسیر دایره اي از نقطۀ  روي محیط دایره در

جهت مشخص شده شروع به حرکت کرده و در نقطۀ  می ایستد. مسافت طی شده
متحرك در این جابه جایی چند متر است؟ در ادامۀ حرکت پس از طی چه زاویه اي،
حداکثر جابه جایی را در کل مسیر خواهد داشت؟ (به ترتیب از راست به چپ) (شعاع

( دایره =  متر و 

با توجه به طی کردن  توسط متحرك روي محیط دایره، مسافت طی شده این متحرك در پاسخ:

A

B

10π = 3
، 2060∘، 1730∘

، 1760∘، 20240∘

120∘
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جابه جایی  تا  برابر است با:  

AB
˚˚

˚
C

e

 زمانی متحرك بیش ترین جابه جایی را خواهد داشت که متحرك مسیر نیم دایره را طی کرده باشد. بنابراین باید فاصلۀ

 تا  (معادل  ) را طی کند تا حداکثر مقدار جابه جایی یعنی  متر را داشته باشد. 

AB

B A = × = × 2 × 3 × 10 = 20mتا مسافت طی شده از
120∘

360∘ محیط دایره
120∘

360∘

BC60∘20

 

18 دونده اي روي زمین دایره اي شکل با مساحت  می دود. هنگامی که
دونده نصف محیط دایره را طی کرده است، نسبت مسافت پیموده شده توسط دونده به

جابه جایی آن کدام است؟

پاسخ:

 مساحت دایره ( شعاع دایره است)

 هنگامی که دونده نیمی از محیط دایره را طی می کند، داریم: 
 

  مسافت طی شده
 با توجه به شکل، اندازة جابه جایی برابر با قطر دایره است: 

  جابه جایی

 

81π( )m2

π
π

2
π

39

= π ⇒ 81π = πr2 r2r

⇒ = 81 ⇒ r = 9mr2

= πr = 9π m

= 2r = 2 × 9 = 18cm

= =
مسافت

جابھ جایی

9π

18
π

2

19 دونده اي به دور یک میدان دایره اي شکل به شعاع  در حال دویدن است.

مسافت طی شده و جابه جایی او زمانی که  دور محیط میدان را طی کرده، به ترتیب از

راست به چپ چند متر است؟ 
 ،  ،  ،  ،

50m

1
4

(π ≃ 3)

755050 2
−−

√300751007550 2
−−

√
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آغاز

پایان

جا بھ جایی

50 m

50 m

پاسخ: به شکل دقت کنید. جابه جایی فاصلۀ مستقیم میان نقطۀ ابتدا و انتهایی حرکت

است. براي به دست آوردن این فاصله از رابطۀ فیثاغورس استفاده می کنیم. 

  جابه جایی

 اما براي به دست آوردن مسافت پیموده شده ابتدا محیط میدان را محاسبه کرده و سپس آن را بر 
تقسیم می کنیم. داریم: 

  مسافت طی شده

» درست است.   پس گزینۀ «

= = = 50 m+502 502
− −−−−−−−

√ 2 × 502
− −−−−−

√ 2
−−

√

4

= =
محیط

4
2 × π × 50

4
= = 75m

2 × 3 × 50
4

4

B

C
O

A
m6

m10

m
3

تا  به صورت زیر است. اختلاف مسافت 20 مسیر طی شده توسط اتومبیلی از 

طی شده و اندازة جابه جایی اتومبیل طی این مسیر چند متر است؟ ( و کمان 
نیم دایره است.)

صفر

پاسخ:

B

C
A

m6

m10

m
3 {

m6

 طبق فیثاغورس برابر است با: 

 طبق فیثاغورس برابر است با: 

اختلاف مسافت طی شده و اندازة جابجایی برابر است با:

AB

π = 3AC

5

10

15

= 3 × π + 6 + 10 = 25mمسافت طی شده

BC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

= = 8mBC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

−102 62
− −−−−−−

√

AB
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

= = 10mAB
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

+62 82
− −−−−−

√
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 25 − 10 = 15m
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